深圳市委政策研究室（市委改革办）
有关课题研究计划
一、深圳新时代改革开放策略路径研究
对改革开放最好的纪念,就是推动改革开放再出发。王伟中书记在传达学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话精神时指出，要高举新时代改革开放旗帜、以新担当新作为把深圳改革开放不断推向深入。本课题旨在通过调研，在总结改革开放40周年经验的基础上，按照习近平新时代中国特色社会主义思想，以及习近平总书记视察广东、深圳时的重要讲话精神，探索深圳新时代继续推进改革开放策略路径，探索推动形成改革合力的新机制，探索新一轮改革开放的新领域，在抓好改革举措的协同配套、同向共进上持续发力。
二、人民币国际化进程中的深圳金融创新研究

人民币国际化是人民币能够在境外流通，成为国际上普遍认可的计价、结算及储备货币的过程，是目前重要的发展方向，对深圳国际贸易及进出口格局都将产生深远影响。本课题需要回答人民币国际化进程在近期国际经济环境变化中可能出现的新情况，深圳应如何顺应人民币国际化进程，探索率先构建人民币回流机制，探索开展有效的金融创新和改革，更好地服务深圳贸易、制造和金融等行业和企业，并给出相关政策意见建议。

三、粤港澳大湾区背景下加快深圳与珠江西岸融合发展研究
随着粤港澳大湾区规划建设加快推进，区域格局将发生深刻变化，深圳与珠江西岸的经济社会融合发展成为必然趋势。拟通过该课题研究，重点围绕空间格局优化和战略性基础设施对接、产业体系和创新网络共建、城市功能合作互补、公共服务一体化、合作模式创新等方面，提出深圳与珠江西岸优势互补、融合发展的创新路径和相关政策建议。
四、粤港澳大湾区背景下开创深澳合作新局面研究
澳门与葡语系国家联系紧密，政治生态良好，财政长期盈余，在“一带一路”和粤港澳大湾区建设战略背景下，可以成为我国特别是粤港澳大湾区对接国际资源、吸引国际人才的重要平台。本课题拟围绕深澳发展优势互补合作、支持澳门经济多元化发展，深入研判深澳合作的方向和重点，就两地合作模式、平台建设等方面提出政策建议。
五、深圳香港新加坡财税制度对比研究

深圳、香港、新加坡是三个经济体量相当但财税体制又各具特色的城市。本课题要结合西方发达国家成功经验，重点对深圳、香港、新加坡三个城市的财税制度作全面的对比研究，详细分析各种模式的优势与不足，分析不同财税制度对城市产业、贸易、进出口等方面的影响，深入剖析深圳目前存在的问题与不足，提出财税体系改革与创新的意见建议。

六、新时期世界自由港和自由贸易区模式研究

十九大报告提出，赋予自由贸易试验区更大改革自主权，探索建设自由贸易港。今年海南自贸区获批，截至目前，我国已批复建立12个自由贸易试验区。深圳设立有前海蛇口自贸片区，香港是国际著名传统自由港，深港应该积极合作探索当今世界新型自由港和自由贸易区发展新模式，为国家深度开放做贡献。本课题要对香港、新加坡、迪拜等世界自由港以及世界自由贸易区的模式进行研究，对国内自由贸易试验区的功能定位、管理体制、政策环境、发展现状等进行对比分析，就如何把前海蛇口自贸片区打造成为高水平对外开放门户枢纽提出对策建议，并就如何建设中国特色自由贸易港进行探索研究。
七、深圳生物医药和大健康产业发展研究
生物医药和大健康产业是世界公认的“朝阳产业”， 抢抓机遇发展生物医药和大健康产业对深圳寻找经济增长新引擎，占据未来战略性新兴产业制高点尤为重要。深圳具备政策扶持、资金配套以及市场调配资源能力等优势，并已经形成一定的产业基础，但与国内许多城市生物医药和大健康产业相比存在较大差距，深圳生物医药和大健康产业竞争力面临巨大挑战。本课题要通过调研，对比国内外生物医药和大健康产业发达区域，分析出深圳生物医药和大健康产业的差距和竞争力，对如何立足区域优势和发展基础，将生物医药和大健康产业打造成为深圳的支柱产业提出具体的对策建议。
八、深圳香港澳门高校民间科技创新合作模式研究

市委六届九次全会提出，坚定不移推进更紧密更务实的深港澳合作，共建粤港澳大湾区核心引擎。深圳、香港、澳门高校民间科技创新合作由来已久，但仍然存在规模小和合作松散的问题，香港澳门高校具有良好的科技优势，与深圳企业合作意愿强。本课题要深入调研深港澳高校各自的科技优势，分析深港澳高校民间科技创新合作的现状及困难和问题，找出三地高校民间科技创新合作最迫切和最现实的需求以及未来最能实现突破的领域，探索三地高校民间科技创新合作有效模式，提出推进更紧密更务实深港澳高校民间科技创新合作的对策建议。
九、深圳本土世界500强企业发展过程中的政府作用研究
平安、华为、腾讯等世界500强企业对深圳经济社会发展有着举足轻重的作用，是否能服务好这类全球企业是深圳能否成为国际一流城市的重要试金石。本课题拟从本土世界500强企业的成长历程入手，对比纽约、伦敦、新加坡、首尔、上海等城市，针对深圳及珠三角东岸地区创新网络的结构特点，深入研究本土世界500强企业和深圳如何更好地互相促进、共同发展。
十、深港共建综合性国家科学中心研究
《国家重大科技基础设施建设“十三五”规划》提出，到2020年，基本建成若干具有国际影响力的综合性国家科学中心。当前，综合性国家科学中心建设已成为区域竞争的焦点，全国主要城市都在全力以赴争取创建。香港基础研究实力雄厚，深圳的科技成果产业化、市场化能力位居全国前列，双方有共建综合性国家科学中心的良好基础。为深化深港创新合作，进一步推进粤港澳大湾区建设，拟委托香港的研究机构，从港方立场出发，研究深港共建综合性国家科学中心的可行性，在核心启动区选址、国家实验室布局、大科学装置配备等方面，提出共建的思路及有效途径。

十一、深圳加快发展人工智能产业研究

人工智能是在机器上实现相当于乃至超越人类的感知、认知、决策行动等智能行为，人工智能产业是深圳未来最重要的一个代表性产业，必须加快发展。本课题要详细分析目前世界人工智能产业软件和硬件发展的主要格局和分布，人工智能产业在近中期国际经济环境变化中可能出现的新特点，摸清深圳人工智能产业发展现状及遇到的政策、法律等方面问题，剖析深圳加快发展人工智能产业的优势与不足，提出加快发展人工智能产业、加大人工智能产业在城市的应用与推广、构建促进深圳人工智能产业发展的体制机制、聚集国际社会人工智能产业发展优势资源、调动国内企业及全社会力量优先发展深圳人工智能产业的政策意见建议。

十二、大数据与基层管理体制创新研究
近年来，深圳各区和职能部门在互联网+政务方面进行了广泛的探索，涌现出一批经典案例，积累了海量数据。本课题拟开展大数据与基层管理体制创新研究，利用大数据优化基层管理体制，为群众提供更好、更便利、更精准的公共服务，推动基层治理体制创新，构建共建共治共享的基层治理新机制。

十三、近中期国际经济环境变化对深圳制造业影响研究

深圳经济对外依存度较高，世界经济形势变化对我市制造业企业影响较为直接。本课题拟以问卷调查、深入访谈等方式，调研外向度较高的企业，系统研究近期国际经济形势变化对我市制造业的影响，以及对深圳出口、产业链、就业、经济发展造成的综合影响，研判世界经济贸易形势未来走势及其对我市制造业未来发展的影响，并提出前瞻性对策建议。

十四、深圳社会企业发展问题研究
社会企业是以优先追求社会效益为目标,通过创新商业模式提供产品或服务，解决社会问题、满足社会公共服务需要并取得可测量的社会成果的特定企业类型。目前国内社会企业发展处在起步阶段，北京、成都等城市已经出台了有关社会企业认证标准和促进社会企业参与社区治理的政策。深圳的社会企业发展已经具有一定规模和影响力，要通过调研，对深圳现有的社会企业有关数据和发展状况进行完整的摸底，分析深圳社会企业发展存在的困难和问题，提出促进和规范深圳社会企业发展的政策建议。
    十五、构建与深圳创新之都相匹配的人文生态问题研究
    深圳是我国新兴的科技产业创新中心，在深圳发展历程中，以开放、包容、新锐为基本特征的特殊的人文环境为特区广泛集聚创新资源、不断完善创新生态创造了有利条件。未来，深圳将向全球创新创意之都的更高目标迈进，需要更加优越的人文生态作为基础和支撑。本课题拟就深圳如何构建与创新之都相匹配的人文生态进行研究，研判未来城市创新发展趋势，剖析深圳人文发展的优势和不足，提出完善和优化城市人文生态的政策建议。
    十六、深港合作开发深圳河、打造“一国两制”新实践标志性工程课题研究
    深圳河是我市境内最大河流，也是香港最长河流，由于自然条件和体制等方面原因，深圳河河道利用和两侧开发尚未破题，潜在的景观、功能、体制创新、符号意义等方面的战略价值有待深度挖掘。本课题拟以打造“一河两岸”新风貌、打造具有符号意义的“一国两制”新实践标志性工程为目标，从河道改造、通航、产业发展、景观打造、开发管理模式等方面提出思路并对技术和制度的可行性进行充分论证，提出相应的政策建议。
十七、深圳贯彻落实国家南海战略策略路径研究
抓紧落实粤港澳大湾区战略，有效提升深圳能级，发挥深圳在国家海洋战略中特殊而重要的作用，将是深圳当前和未来一段时期的重点工作。争取成为中国南海战略重要跳板和桥头堡战略目标应如何实现，如何有效整合深圳海洋资源，利用深港资本市场和平台，加快深圳南海战略实施，提升深圳优势产能和出口国际化大型设备成为深圳转型升级和创新引领的一个关键。本课题要认真分析国内外政治经济局势和海洋工业产能格局，摸清并整合深圳海洋资源分布，提出降低海洋工业企业成本、补齐海洋战略短板的对策建议。
十八、深港航空需求展望及航空资源规划与整合问题研究
深圳和香港两座城市都在快速发展，深圳的国际化步伐也在加快，航空需求正稳步增长，但随着城市人口增速放缓，香港机场和深圳机场第三条跑道建设的推进，跑道和航班是否会过多等问题值得研究。本课题需要回答在目前粤港澳大湾区建设背景下，深港未来的航空需求与供给应分别达到什么水平，是否有必要建设深圳第二机场，如何规划深港两地未来航空资源，加快城市发展，提升城市效率，给出形成统筹协调可持续发展良好格局的意见建议。
十九、深圳市租赁住房投资信托基金发展研究

租赁住房投资信托基金是落实中央关于“房住不炒”和“租购并举”住房制度改革的一项重要举措，大力发展住房租赁市场是新一轮住房制度改革的主要内容。本课题要回答租赁住房投资信托基金的概念与发展过程，国外租赁住房投资信托基金的发展经验，国内租赁住房投资信托基金的现状与存在问题，深圳租赁住房投资信托基金未来可能的发展方向，提出如何建立和运行适合深圳城市特点、面向未来中长期的租赁住房投资信托基金的政策意见建议，编制出相关的试点工作方案。
二十、深圳帮扶河源产业精准扶贫研究
乡村振兴和精准扶贫，产业发展是首要。在国家战略的引领下，深圳拟通过帮扶河源发展相关产业，实现产业扶贫和乡村振兴双重目标。本课题要深入研究河源相关产业发展的可行性问题，分析河源相关产业发展条件、潜力与优势，根据深圳帮扶河源发展相关产业精准扶贫计划，确定帮扶发展相关产业的目标与规模，提出建设发展模式，为深圳帮扶河源决策提供科学依据。
PAGE  
8

